
ECO�OMÍA DE LA EMPRESA 
EJERCICIOS P.A.U.                                                        curso 2009-2010 
 
Valor actual neto (VA�) 
 

OBJETIVOS.- El alumno debe saber obtener el resultado del VA�, identificando claramente los parámetros que 

intervienen en la fórmula, e interpretar los resultados obtenidos: 1º) distinguir entre desembolso inicial, cobros y 

pagos periódicos, flujos netos de caja y, en su caso, valor residual; 2º) conocer el significado de flujo neto de caja 

“cobros – pagos” (no confundir con beneficios)  y su diferente valor en el tiempo, lo que justifica el uso de una tasa 

de actualización del dinero “K”; 3º) entender el proceso de actualización: ¿porqué se divide por “1+k”? (evitando  

errores en el denominador de la fórmula); 4º) interpretar adecuadamente el resultado: significado de valores 

negativos y positivos y valores mayores y menores. 

 

1. La empresa Red Canarias S.A. debe elegir uno de los tres proyectos de inversión siguientes: 
Flujos Netos de Caja anuales (euros)  

Proyecto 
Desembolso Inicial 

(euros) Año 1 Año 2 Año 3 
A 24.000 5.250 11.025 9.261 
B 18.000 525 8.820 15.000 
C 21.000 -2.100 13.230 18.522 

Se pide seleccionar un proyecto aplicando el criterio del Valor Actual Neto (VAN), siendo la tasa de actualización del 
5%. Justificar la respuesta. 
 

SOLUCIÓ� 
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El proyecto A no es rentable y entre B y C se elige el C por tener una rentabilidad mayor.  
 
 

2. Una empresa se está planteando la renovación de su equipo productivo, lo que le supondría un coste de 10.000 euros. 
Puede elegir entre los equipos A o B, cada uno de los cuales le permitirá reducir sus costes de producción, de tal forma 
que durante los cinco años de su vida útil, los flujos netos de caja esperados son, en euros: 

Flujos Netos de Caja anuales (euros)  
Equipo Año 1 Año 2 Año 3 Año 4 Año 5 

A 500 800 2.400 3.000 5.400 
B 50 1.000 2.500 2.900 6.500 

Con los datos anteriores, seleccionar el equipo más conveniente para la empresa aplicando el criterio del Valor Actual 
Neto (VAN), siendo la tasa de actualización es el 4,5%. Justificar la respuesta.   
 
SOLUCIÓ� 
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Elección de la inversión B, al ser mayor su rentabilidad de acuerdo al VAN. 
 
 



3. El Sr. García tiene 24.000 euros y se plantea dos alternativas de inversión, con duración de 4 años cada una, que 
espera le generen los siguientes cobros en euros: 

Flujos Netos de Caja anuales (euros)  
Inversión Año 1 Año 2 Año 3 Año 4 

A 6.300 7.056 6.600 6.900 
B 420 13.230 450 13.400 

Partiendo de los datos anteriores, seleccionar la inversión más conveniente para el Sr. García aplicando el criterio del 
Valor Actual Neto (VAN), siendo la tasa de actualización del 5%. Justificar la respuesta.  
 
SOLUCIÓ� 
Calcular el VAN de cada uno de los proyectos  
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Ninguna de las dos inversiones es rentable. 
 
 
4. La empresa Archican S.A. debe elegir uno de los proyectos de inversión siguientes, cada uno de los cuales requiere 
un desembolso inicial de 150.000 euros: 

Flujos Netos de Caja anuales (euros)  
Inversión Año 1 Año 2 Año 3 

A 80.000 80.000 80.000 
B 1.065 120.000 120.000 

Partiendo de los datos anteriores, seleccionar la inversión más conveniente para la empresa aplicando el criterio del 
Valor Actual Neto (VAN), siendo la tasa de actualización del 6,5%. Justificar la respuesta. (1,5 puntos) 
 
SOLUCIÓ� 
Calcular los dos VAN y elegir el A  
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Elegir la alternativa A por ser su VAN mayor y, por tanto, mayor su rentabilidad. 
 
 

5. El Sr. Pérez tiene 120.000 euros y se plantea tres alternativas de inversión, con duración de 3 años cada una, que 
espera le generen los siguientes flujos netos de caja en euros: 

Flujos Netos de Caja anuales (euros)  
Inversión Año 1 Año 2 Año 3 

A 0 0 150.000 
B 50.000 50.000 50.000 
C 75.000 0 75.000 

Partiendo de los datos anteriores, seleccionar la inversión más conveniente para el Sr. Pérez aplicando el criterio del 
Valor Actual Neto (VAN), siendo la tasa de actualización  a aplicar es el 5%. Justificar la respuesta. 
 
SOLUCIÓ� 
Calcular los dos VAN (1 punto) y elegir el C (0,5 puntos) 
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Elegir la alternativa C por ser su VAN mayor. 
 



UMBRAL DE RE�TABILIDAD. COSTES, I�GRESOS Y BE�EFICIOS. 
 

OBJETIVO.- El alumno debe diferenciar claramente entre costes, ingresos y beneficios, así como calcular e 

interpretar el Umbral de Rentabilidad o Punto de Equilibrio: 1) distinguir entre costes variables y fijos, calculando el 

importe total de cada concepto; 2º) distinguir entre precio y coste unitario (identificar la empresa y distinguir lo que 

supone un coste y lo que supone un ingreso para la misma;, distinguir entre unitario y total, tanto ingreso como  

coste); 3º) calcular los costes para la empresa en situaciones diferentes y comparar ambas distinguiendo la más 

conveniente para la empresa (aplicando la fórmula: (p x Q) ≤  [CF + (CVM x Q)] o simplemente en base a los costes 

totales); 4º) calcular el Umbral de Rentabilidad o Punto de Equilibrio identificando claramente y diferenciando 

entre todos los parámetros de la fórmula, calculándolos previamente, en su caso; 5º) interpretar el resultado del 

Umbral de Rentabilidad, entendiendo su significado. 

 
COSTES / FABRICAR O COMPRAR 
 

1. Una empresa tiene la siguiente estructura de costes: 
Materias primas: 6 euros por unidad de  producto 
Comisiones por ventas: 1 euro por unidad de producto 
Cuota variable de suministros y servicios: 2 euros por unidad 
Alquiler anual del establecimiento: 9.000 euros 
Retribución fija anual de los empleados: 6.000 euros 

Sabiendo que el precio de mercado del producto es de 29 euros la unidad. Se pide: 
a) Número mínimo de unidades que debería vender al año para obtener beneficios. 
b) Número de unidades que debería vender si quiere obtener un beneficio de 5.000 euros.  
 
SOLUCIÓ� 
a) Aplicar la fórmula de Umbral de Rentabilidad pero hallar primero los costes: 

Coste variable unitario = 6 + 1 + 2 = 9 euros; Coste fijo anual = 9.000 + 6.000 = 15.000 euros 
U.R. = 15.000/(29 – 9) = 750 unidades al año 

b) Beneficio = 5.000 = IT - CT = 29*x – (15 000 + 9*x);  x = 20.000/20 = 1.000 unidades 
 
 

2. Una empresa precisa para  la incorporación a su producto final de un componente que puede comprar a un proveedor 
a un precio de mercado de 1.000 €. La empresa tiene el conocimiento tecnológico necesario para poder fabricar ella 
misma este componente. Esta decisión exigiría la contratación de unas instalaciones productivas que supondrían un 
alquiler anual de 2.000.000 €, así como de personal fijo con experiencia con un coste de 7.000.000 € anuales. Otros 
elementos que completan el coste de fabricación de una unidad de componente son:  

Materias primas…………………  200 € 
Consumo de energía…………….    50 € 
Otros costes unitarios variables...   150 € 

a) ¿Cuál será el número mínimo de componentes que justificaría tomar la decisión de fabricarlo en la empresa y no 
comprarlo al proveedor externo? 

b) ¿Cuál será el precio máximo que debería estar dispuesta a pagar la empresa a su proveedor para decidir no 
fabricarlo ella misma si sus necesidades de componentes fueran de 18.000 unidades? 

 
SOLUCIÓ� 
a) CTp = 1.000*x ; ⇒ CTf = 9.000.000 + 400*x 

Igualar ambas ecuaciones y despejar x: x = 9.000.000/600 = 15.000 unidades al año 
b) Lo que pagaría a su proveedor nunca debería de ser superior al coste total de fabricarlo ella misma: 

p*18.000 = 9.000.000 + 400*18.000; p = 16.200.000 / 18 000 = 900 euros la unidad 
 
 

3. El Director de un hotel ha subcontratado hasta ahora el servicio de espectáculos de animación pagando por cada 
espectáculo 6.000 €. Actualmente se está planteando internalizar el servicio contratando para ello personal y que los 
espectáculos sean realizados por la propia empresa hotelera,  para lo que tendría que asumir unos costes fijos anuales de 
60.000 € y un coste variable unitario de 1.000 euros. Se pide: 
b) Calcular a partir de cuántos espectáculos a realizar en el año le convendría internalizar esta actividad en el propio 

hotel.  
c) ¿A cuánto ascendería el ahorro en costes si planifica para el año 2011 realizar 24 espectáculos? 
 
SOLUCIÓ� 



a) CTa = 6.000*x ; ⇒ CTb = 60.000 + 1.000*x 
Igualar ambas ecuaciones y despejar x: x = 60.000/5.000 =  a partir de 12 espectáculos al año 

b) Calcular el coste total para ambas opciones y restar: 
CTa = 6.000*24 = 144.000 euros; CTb = 60.000 + 1.000*24 = 84.000 euros; 144.000 – 84.000 = 60.000 € 

 
 

4. El dueño de un bar está pensando introducir ensaladas además de la variedad de bocadillos que ya ofrece. Se plantea 
la elección entre dos alternativas: 
a) Elaborarlas él  mismo, estimando un coste fijo anual de 1.800 euros por la adquisición del equipo necesario (nevera y 
útiles diversos para su elaboración y conservación), además de un coste variable medio por ensalada de 1,20 euros. 
b) Adquirirlas a un proveedor a un coste de 1,80 euros por unidad, siendo el coste fijo cero. 
Se pide, en base a los costes totales, y suponiendo que el precio de venta es de 3 euros por ensalada, responder a las 
siguientes cuestiones: 

1. ¿Qué alternativa le interesará más según sea el volumen de su demanda? 
2. Calcular el beneficio que obtendría en la alternativa más favorable si espera una demanda de 1.500 ensaladas el 

próximo año y el precio de venta de cada ensalada es de 3 euros. 
 
SOLUCIÓ� 
1 CTb = 1,80*x ; ⇒ CTa = 1.800 + 1,20*x;   

Igualar ambas ecuaciones y despejar x: x = 1.800/0,6 = 3 000 ensaladas 
Si su demanda es menor a 3.000 ensaladas al año las debe adquirir al proveedor, si su demanda es mayor de    
3.000 deberá elaborarlas él mismo 

2 Calcular el beneficio:   Beneficio = (3*1.500) – (1,80*1.500) =  1.800 € 
 
 

5. El fabricante de un electrodoméstico se plantea si fabricar él mismo un determinado componente de su producto o 
encargarlo a un proveedor externo. Si lo fabrica él tiene que adquirir una maquinaria para ello que le supondría un coste 
fijo anual de 3.000 euros, además de un coste variable unitario que ascendería a 3 euros, por la mano de obra y las 
materias primas necesarias. En cambio, si se las encarga al proveedor, éste le cobraría 5 euros por cada una de ellas. 
Calcular la alternativa más conveniente, teniendo en cuenta su objetivo de minimizar los costes totales anuales. 
 
SOLUCIÓ� 
CTp = 5*x ; ⇒ CTf = 3.000 + 3*x;  
Igualar ambas ecuaciones y despejar x:  x = 3.000/2 = 1.500 unidades 
Si su demanda es menor a 1.500 unidades al año las debe adquirir al proveedor, si su demanda es superior  a      
3.000 deberá fabricarlas él mismo 
 
 

6. El director de una oficina se está planteando si adquirir una fotocopiadora para imprimir en la oficina todos los 
documentos que se necesitarían, lo que supondría unos costes fijos anuales de 600 euros y un coste variable de 3 
céntimos por página impresa; o subcontratar su impresión a un proveedor que nos cobraría 5 céntimos por página. Se 
pide: 
a) Calcular para qué cantidad de páginas impresas convendría adquirir la impresora o, en cambio, no hacerlo y 

contratar con el proveedor esta operación.  
b) Calcular el ahorro que le supondría a esta oficina si decide subcontratar este servicio, sabiendo que estima un 

volumen de trabajo anual tal que necesita imprimir 200.000 páginas. 
 
SOLUCIÓ� 
a) CTb = 0,05*x ; ⇒ CTc = 600 + 0,03*x ;  

Igualar ambas ecuaciones y despejar x:  x = 600/0,02 = 30.000 fotocopias 
Si su volumen de fotocopias anual es menor a 30.000 las debe subcontratar al proveedor, en cambio, si es 
mayor de 30.000 deberá comprar la fotocopiadora. 

b) Calcular el ahorro: Hallar los costes totales en ambos casos para 200.000 fotocopias y calcular la diferencia: 
CTb = 0,05*200.000 =  10.000 euros ; ⇒ CTc = 600 + 0,03*200.000 = 6.600 euros 
Ahorro: 10.000 – 6 600 = 3.400 euros 

 
 

7. La empresa Grandes Turismos S.A., dedicada a la fabricación de automóviles, hasta ahora ha comprado a un 
proveedor un componente a un precio unitario de 6 €. Dicha empresa se plantea si le sigue interesando adquirir ese 



componente o producirlo ella misma, por esta razón ha realizado un estudio según el cual producir esta pieza le 
supondría unos costes fijos de 1.500.000 € y un coste variable unitario de 1 €. Se pide: 
a) Representar gráficamente el problema y determinar para qué número de unidades es indiferente para la empresa, 

fabricar o comprar este componente. 
b) En el caso de necesitar 500.000 unidades de ese componente, ¿qué decisión adoptaría en base a los costes? 
 
SOLUCIÓ� 
a) CTc = 6*x ; ⇒ CTf = 1.500.000 + 1*x; Igualar ambas ecuaciones y despejar x: x = 1.500.000/5 = 300 000 unidades 
b) En base a los cálculos anteriores: decide fabricar el componente ella misma 

 
 
UMBRAL DE RE�TABILIDAD 

 
1. La empresa Omega S.A. está evaluando dos posibles localizaciones para su fábrica de papeleras metálicas, cuyo 
único modelo venderá en el mercado canario a un precio unitario de 10 €. Ambos emplazamientos conllevan costes fijos 
y variables diferentes, tal como se detalla en la siguiente tabla: 

 Costes fijos anuales Costes variables unitarios 
P.I. Arinaga  105.000 € 3 € 
P.I. Güimar, 144.000 € 2 € 

Se pide: 
a) Hallar el Umbral de Rentabilidad o Punto de Equilibrio para cada una de estas localizaciones.  
b) Elegir la localización que suponga la obtención de mayores beneficios, especificando su cantidad, teniendo en 

cuenta que la demanda esperada es de 50.000 unidades anuales. 
 
SOLUCIÓ� 

a) Calcular los dos Umbrales de Rentabilidad:  

         .uds 000.15
310

000.105
A adRentabilid de Umbral =

−

=  

 

        .uds 000.18
210

000.144
B adRentabilid de Umbral =

−

=  

   b) Calcular los beneficios para A y B; y elegir B: 
        Beneficio A = (10*50.000) – (105.000 + (3*50.000)) = 500.000 – 255000 = 245.000 € 
        Beneficio B = (10*50.000) – (144.000 + (2*50.000)) = 500.000 – 244.000 = 256.000 € 

En la localización B los beneficios son mayores 
 
 

2. Jose y Ana, dos recién graduados, han decidido abrir su propio negocio de fotocopias. Ellos estiman sus costes fijos 
anuales en 32.000 euros y los costes variables promedio por cada fotocopia vendida en 0,03 €, en tanto que el precio 
medio de venta será de 0,07 € cada fotocopia. 

Se pide: 
a) Hallar el Umbral de Rentabilidad o Punto de Equilibrio para el primer año.  
b) ¿Cuántas copias vendieron y cuál fue su beneficio en el primer año, si obtuvieron 84.000 euros de ingresos? 
c) Para el segundo año, cada uno de ellos se quiere asignar un suelo fijo anual de 5.000 euros, ¿cuántas fotocopias 

deberán vender como mínimo para obtener beneficios este segundo año, suponiendo que los demás datos 
siguen siendo los mismos? 

 
SOLUCIÓ� 
a)  Cálculo del Umbral de Rentabilidad o Punto de Equilibrio para el primer año: 

    .uds  000.800
03,007,0

000.32
adRentabilid de Umbral =

−

=  

 
b)  Cálculo del número de copias y del beneficio: 

      IT = p*x ⇒ 84.000 = 0,07*x ⇒ x = 84.000 / 0,07 = 1.200.000 copias 
 
      CT = CF + (cV*x) ⇒ CT = 32.000 + 0,03*1 200.000 = 68.000 euros 
 



      Beneficio = IT – CT = 84.000 – 68.000 = 16.000 euros. 
  

c)   Cálculo del Umbral de Rentabilidad o Punto de Equilibrio para el segundo año  
 
      CF = 32.000 + (5.000*2) = 42.000 euros 

      .uds  000.050.1
03,007,0

000.42
adRentabilid de Umbral =

−

=  

 

3. Pint Canarias S.L. produjo el año pasado 9.000 botes de pintura y obtuvo por su venta 675.000 euros de ingresos. 
Los costes totales de ese año fueron de 345.000 €, de los cuales 210.000 € correspondieron a Costes fijos.  

Con estos datos, se pide: 
a) Hallar el Punto de Equilibrio o Umbral de Rentabilidad correspondiente al año pasado. 
b) ¿Qué beneficio obtendría si produjeran y vendieran un 50% más sobre el punto de equilibrio o Umbral de 

Rentabilidad? 
 
SOLUCIÓ� 
a) El alumno deberá hallar el precio unitario y luego el coste variable unitario para poder aplicar la fórmula del Umbral 
de Rentabilidad y calcularlo: 

p = 675.000 / 9.000 = 75 €  
CT = CF + (cV*x) ⇒ CT = 210.000 +  (cV*9.000) = 345.000 euros ⇒ cV = (345.000 – 210.000) / 9.000 = 15 € 

.uds 500.3
1575

000.210
adRentabilid de Umbral =

−

=  

b) Calcular primero el número de unidades que corresponde a un 50% más sobre el punto de equilibrio, para luego 
hallar el beneficio: 

 (3.500*0,50) + 3.500 = 5.250 uds. 
      IT = p*x ⇒ IT = 75*5.250 = 393.750 euros 
 
      CT = CF + (cV*x) ⇒ CT = 210.000 + (15*5.250) = 210.000 + 78.750 = 288.750 euros 
 

 Beneficio = IT – CT = 393.750 – 288.750 = 105.000 euros. 
 
 

4. Antonio pretende montar un puesto de venta de perritos calientes en Carnavales y los venderá a un precio de 2 euros 
cada uno. Los costes fijos, correspondientes a la licencia y al alquiler del kiosco ascienden a 5.500 euros y el coste 
variable de cada perro caliente asciende a 0,90 euros. Se pide: 
a) Calcular el Umbral de Rentabilidad o Punto de Equilibrio para el negocio de Juan razonando el resultado.  
b) Calcular el beneficio obtenido en caso de vender 12.000 perritos.  
SOLUCIÓ� 

.uds 000.5
90,02

500.5
 adRentabilid de Umbral =

−

=   

Calcular el beneficio: Beneficio = (2*12.000) – [5.500 + (0,90*12.000)] = 24.000 – 16.300 = 7.700 €  
 
 

5. Una empresa está evaluando dos posibles emplazamientos donde desarrollar su actividad de copistería, en el centro 
o en los alrededores del campus universitario. Ambos emplazamientos suponen para la empresa costes fijos y ventas 
esperadas diferentes en cada uno de ellos, aunque el coste variable unitario y el precio unitario es el mismo, tal como se 
refleja a continuación: 

 Coste fijo anual Coste variable unitario Precio Ventas anuales esperadas 
(unidades físicas) 

Centro Campus Universitario 6.000 € 0,02 € 0,05 € 300.000 
Alrededores Campus Universitario 4.500 € 0,02 € 0,05 € 200.000 

Se pide: 
a) Hallar el Umbral de Rentabilidad o Punto de Equilibrio en caso de instalarse en cada uno de estos 

emplazamientos. 
b) Elegir el emplazamiento que suponga la obtención de mayores beneficios, especificando su cantidad, si se 

confirma la demanda esperada en cada caso.  
 



SOLUCIÓ� 
Calcular los dos Umbrales de Rentabilidad: 

         .uds 000.200
02,005,0

000.6
CC adRentabilid de Umbral =

−

=  

        .uds 000.150
02,005,0

500.4
AC adRentabilid de Umbral =

−

=  

Calcular los beneficios para CC y AC, eligiendo CC: 
     Beneficio CC = (0,05*300.000) – [6.000 + (0,02*300.000)] = 15.000 – 12.000 = 3.000 €  
     Beneficio AC = (0,05*200.000) – [4.500 + (0,02*200.000)] = 10.000 – 8.500 = 1.500 € 
 
 

6. Disponemos de la siguiente información relativa a la actividad productiva desarrollada por dos empresas del mismo 
sector y rama de actividad, Decoisla y Arteisla, referida al primer año de su vida económica.  
 Costes fijos Costes variables totales Unidades fabricadas y vendidas Ingresos totales 
Decoisla 198.000 euros 130.000 euros 10.000 350.000 euros 
Arteisla 208.000 euros 126.000 euros 9.000 360.000 euros 

Se pide: 
a) Calcular el Umbral de Rentabilidad o Punto Muerto para cada una de ellas, razonando y comparando los 

resultados.  
b) Calcular el beneficio obtenido por cada una de ellas y decir, por tanto, cuál ha obtenido mayor beneficio en su 

primer año de actividad.  
 
SOLUCIÓ� 
Calcular los dos Umbrales de Rentabilidad, calculando previamente precio y coste variable unitario. 

         .uds 000.9
1335

000.198
D adRentabilid de Umbral =

−

=  

        .uds 000.8
1440

000.208
A adRentabilid de Umbral =

−

=  

Calcular los beneficios para ambos eligiendo Arteisla: 
     Beneficio Decoisla = 350.000 – (198.000 + 130.000) = 350.000 – 328.000 =22.000 €  
     Beneficio Arteisla = 360.000 – (208.000 + 126.000) = 360.000 – 334.000 = 26.000 € 
 
 



BALA�CE Y RATIOS FI�A�CIEROS 

 
OBJETIVO.- El alumno debe conocer el significado del Balance y de las diferentes masas patrimoniales que lo 

integran, debiendo saber realizar e  interpretar cualquier ejemplo que se le presente: 1º) conocer el significado de las 

diferentes cuentas (mínimo contenido PAU); 2º) distinguir entre cuentas del Activo y Pasivo; 3º) identificar y 

diferenciar las diferentes masas patrimoniales; 4º) conocer las bases del equilibrio financiero (como base de 

preparación para el análisis a través de ratios); 5º) distinguir entre cuentas que integran el activo corriente y no 

corriente (distinguiendo entre inversiones a corto y largo plazo); 6º) distinguir entre cuentas que integran el pasivo 

corriente y no corriente (distinguiendo entre financiación a corto y largo plazo);7º) distinguir entre cuentas que 

integran el neto patrimonial y el pasivo (distinguiendo entre financiación no exigible o propia  y exigible o ajena). 

 

OBJETIVO.- El alumno debe saber analizar la situación de una empresa a través de la aplicación de las diferentes 

ratios (contenidos PAU): 1º) calcular las diferentes ratios financieros entendiendo el valor resultante; 2º) razonar* 

los diferentes resultados que obtenga para cada ratio: disponibilidad inmediata, liquidez, fondo de maniobra, 

garantía o distancia a la quiebra, y endeudamiento; 3º) calcular las ratios económicos entendiendo el valor 

resultante; y 4º) razonar* los diferentes resultados que obtenga para cada ratio: rentabilidad económica y 

rentabilidad financiera, tanto si corresponden a un único o más periodos de una empresa, o a una o varias 

empresas.  
*El razonamiento sobre el resultado de cada ratio debería contener al menos una frase en que deje constancia de la 

comprensión por parte del alumno del significado de la ratio, ya sea haciendo referencia a la definición del mismo o 

a través de una reflexión coherente sobre la relación  entre las  variable que intervienen.  

 

1. La empresa Técnicos Unidos S.L. presenta los siguientes datos al finalizar el año X: 
a) El local donde tiene localizadas las oficinas fue adquirido por 310.000 euros, de los cuales 100.000 

corresponden al valor del terreno. 
b) Para la compra de dicho local solicitó un préstamo bancario, del cual tiene pendiente de pago 150.000 € a largo 

plazo y 10.000 € a corto plazo. 
c) Tiene una furgoneta adquirida por 24.000 euros mediante préstamo bancario, de los cuales le quedan por 

abonar 15.000 € a largo plazo y 6.000 € durante el próximo año. 
d) Tiene pendiente de cobrar a clientes, facturas por importe de 25.000 € y efectos  por 20.000 €. 
e) Los programas informáticos utilizados en la gestión de la empresa (software) han costado 6.000 €  
f) Los saldos en cuentas corrientes bancarias ascienden a un total de 5.000 euros. 
g) Debe facturas a sus proveedores por importe de 5.200 euros. 
h) Las cuotas de la seguridad social pendientes de abonar ascienden a 1.800 euros. 
i) Tiene pendiente de pago impuestos por importe de 2.000 euros. 
j) El equipo informático (hardware) asciende a 36.000 euros. 
k) Mantiene un efectivo en caja para pequeños pagos de 2.500 euros. 
l) El capital social asciende a 100.000 euros. 
m) Mantiene una reserva legal por importe de 40.000 euros. 
n) La amortización acumulada asciende a 105.000 euros. 
o) Mantiene en almacén mercaderías por importe de 12.900 euros. 
 
Con estos datos, se pide: 
1) Elaborar el Balance de Situación de la empresa y calcular el beneficio.  
2) Calcular y comentar el Fondo de Maniobra.  
3) Hallar y comentar la ratio de liquidez del ejercicio.  
4) Calcular y comentar la ratio de endeudamiento  
5) Calcular y comentar la ratio de garantía o distancia a la quiebra. 
6) Calcular y razonar la ratio de rentabilidad financiera, suponiendo que el resultado hallado es después de 

impuestos.  
 
SOLUCIÓ� 

1) Elaborar el Balance de Situación de la empresa (en siguiente hoja) 
 
2) FM = AC – PC = 65.400 – 25.000 =  40.400 € 
 Es positiva, con lo cual es favorable y puede afrontar con holgura los pagos a corto plazo 
 
3) Ratio de liquidez = 65.400 / 25.000 = 2,616 
 Refuerza el razonamiento anterior ya que su liquidez es adecuada, quizás algo elevada. 
 



4) Ratio de endeudamiento = (165.000 + 25.000) / 336.400 = 190.000 / 336.400 = 0,5648  
Si consideramos que el endeudamiento adecuado es entre 0,5 y 0,6 � la situación es correcta y el nivel de 
endeudamiento es adecuado 
 
5) Ratio de garantía = (271.000 + 65.400) / (165.000 + 25.000) = 336.400/190.000 = 1,77 
El resultado nos muestra  una situación equilibrada ya que el activo supera con cierta holgura el exigible total. 
 
6) Rentabilidad financiera = 6.400 / 146.400 = 0,0437 
(Suponiendo que el beneficio hallado tras intereses e impuestos es resultante de la actividad ordinaria y que los 
recursos propios se han mantenido a lo largo del ejercicio económico, podríamos decir que la rentabilidad financiera 
es aproximadamente del 5% � emitir algún juicio sobre su valor) 
 
ACTIVO PATRIMO�IO �ETO Y PASIVO 
�º  Cuenta € �º  Cuenta € 
210 Terrenos y bienes naturales 100.000 100 Capital Social 100.000 
211 Construcciones 210.000 112 Reserva Legal 40.000 
206 Aplicaciones informáticas 6.000 129 Resultado del ejercicio: Beneficio 6.400 

Patrimonio �eto 146.400 217 Equipos para procesos de 
información 

36.000 
170 Deudas a largo plazo con entidades 

de crédito 
165.000 

218 Elementos de transporte 24.000 Pasivo no Corriente 165.000 
281 Amortización Acumulada 

Inmovilizado Material 
-105.000    

Activo no Corriente 271.000 400 Proveedores  5.200 
300 Mercaderías 12.900 475 Hacienda Pública acreedora 2.000 
431  Clientes, efectos comerciales a 

cobrar 
20.000 476 Organismos Seguridad Social 

Acreedor 
1.800 

430 Clientes 25.000 
570 Caja 2.500 

520 Deudas a corto plazo con entidades 
de crédito 

16.000 

572 Bancos e instituciones de crédito 5.000 
Activo Corriente 65.400 

Pasivo Corriente 25.000 

TOTAL ACTIVO 336.400 TOTAL PAT. �ETO Y PASIVO 336.400 
 
 

2. La empresa Comercial Can S.A. cuenta con los siguientes elementos al finalizar el año X: 
a) Los locales donde tiene localizadas las oficinas y tiendas fueron adquiridos por 600.000 euros, de los cuales el 20% 

corresponden al valor de los terrenos. 
b) Para su compra concertó un préstamo bancario y actualmente tiene pendiente de pago 210.000 € a largo plazo y   

90.000 € a corto plazo. 
c) Tiene una furgoneta que fue adquirida por 24.000 euros mediante préstamo bancario, de los cuales aún le quedan 

por pagar 8.500 € a largo plazo y 4.000 € durante el próximo año. 
d) Tiene pendientes de cobrar a clientes, facturas por importe de 50.000 € y letras por 80.000 €. 
e) Los saldos en cuentas corrientes bancarias ascienden a un total de 18.000 euros. 
f) Las cuotas de la seguridad social pendientes de abonar ascienden a 6.400 euros. 
g) Tiene pendiente de pago impuestos por importe de 112.500 euros. 
h) El equipo informático (hardware) asciende a 18.000 euros. 
i) Debe una campaña publicitaria ya realizada cuyo importe es de 4.000 € y habrá de pagarla el 6 de junio próximo. 
j) El mobiliario de toda la empresa lo adquirió por 54.000 euros. 
k) Tiene maquinaria por valor de 100.000 euros. 
l) Mantiene un efectivo en caja, para la gestión de cobros y pagos, por importe de 2.500 euros. 
m) El capital social asciende a 350.000 euros. 
n) Mantiene una reserva legal por importe de 90.000 euros. 
o) La amortización acumulada asciende a 112.000 euros. 
p) Mantiene en almacén mercaderías por importe de 200.000 euros. 
q) Quedan pendientes de pago a nuestros proveedores habituales 100.000 euros en facturas y 50.000 euros en efectos 

comerciales a pagar. 
Con estos datos, se pide: 

1) Elaborar el Balance de Situación de la empresa y calcular el beneficio. 
2) Calcular y comentar el Fondo de Maniobra. 
3) Hallar y comentar las Ratios de Endeudamiento y de Autonomía Financiera del ejercicio. 



 
SOLUCIÓ� 
1) Realizar el Balance de Situación de la empresa 
 

ACTIVO PATRIMO�IO �ETO Y PASIVO 
�º  Cuenta € �º  Cuenta € 
210 Terrenos y bienes naturales 120.000 100 Capital Social 350.000 
211 Construcciones 480.000 112 Reserva Legal 90.000 
213 Maquinaria 100.000 
216 Mobiliario  54.000 

129 Resultado del ejercicio: Beneficio 9.100 

217 Equipos procesos de información 18.000 Patrimonio �eto  449.100 
218 Elementos de transporte 24.000 170 Deuda largo plazo entidades de crédito 218.500 
281 Amortización Acumulada 

Inmovilizado Material 
-112.000 Pasivo no Corriente 218.500 

Activo no Corriente 684.000 400 Proveedores  100.000 
300 Mercaderías 200.000 401 Proveedores, efectos comerciales a pagar 50.000 
431  Clientes, efectos comerciales a 

cobrar 
80.000 410 Acreedores por prestación de servicios 4.000 

430 Clientes 50.000 475 Hacienda Pública acreedora 112.500 
570 Caja 2.500 476 Organismos de la Seguridad Social 

Acreedor 
6.400 

572 Bancos e instituciones de crédito 18.000 520 Deudas a corto plazo con entidades de 
crédito 

94.000 

Activo Corriente 350.500 Pasivo Corriente 366.900 
TOTAL ACTIVO 1.034.500 TOTAL PATRIMO�IO �ETO Y PASIVO 1.034.500 

 
2) Calcular el Fondo de Maniobra y comentar su resultado: 
     FM = AC – PC = 350.500 – 366.900 = -16.400 u.m.    
Un Fondo de Maniobra negativo suele ser indicativo de que tendrá problemas para afrontar sus deudas a corto plazo. 
 
3) Calcular el Ratio de Endeudamiento  
    Ratio de Endeudamiento = (366.900 + 218.500) / 1.034.500 = 585.400 / 1.034.500 = 0,5659 
    Si consideramos que el endeudamiento adecuado es entre 0,5 y 0,6 � la situación es correcta. 
 
 

3. La empresa Mercancía S.L. presenta los siguientes datos a final del año X: 
a) El edificio donde la empresa desarrolla su actividad está valorado en 840.000 euros, de los cuales 180.000 

corresponden al valor del terreno. 
b) La maquinaria utilizada en su actividad fue adquirida a un proveedor por 300.000 euros de los cuales tiene 

pendiente de pago un total de 60.000 € que le abonará dentro de dos años. 
c) Los dos elementos de transporte de que dispone fueron adquiridos a un proveedor por un total de 90.000 euros, 

de los que faltan por pagar 10.000 euros que abonará dentro de 6 meses. 
d) El mobiliario de la empresa fue adquirido por 100.000 euros. 
e) Tiene contratado con el banco un préstamo, siendo la deuda pendiente a largo plazo de 280.000 euros y a corto 

plazo de 30.000 euros. 
f) El equipo informático está valorado en 88.000 euros. 
g) Los programas informáticos utilizados en la empresa han costado 24.000 euros.  
h) La amortización acumulada asciende a 590.000 euros. 
i) Mantiene en almacén mercaderías por importe de 330.000 euros. 
j) Debe a sus proveedores de materias primas 122.000 euros en facturas y 65.000 euros documentados en letras. 
k) Debe a la Hacienda Pública 10.500 euros. 
l) Las cuotas de la seguridad social pendientes de abonar ascienden a 7.900 euros. 
m) Los clientes le deben a la empresa facturas por importe de 200.000 euros y letras por 190.000 euros. 
n) Los saldos disponibles en cuentas corrientes bancarias ascienden a un total de 15.450 euros. 
o) Mantiene un efectivo en caja de 2.550 euros. 
p) El capital social asciende a 690.000 euros. 
q) Tiene una reserva legal por importe de 14.000 euros. 

Con estos datos, se pide: 
1) Elaborar el Balance de Situación de la Empresa y calcular el beneficio.  
2) Calcular y comentar el Fondo de Maniobra.  



SOLUCIÓ� 
1) Elaborar el Balance de situación de la empresa. 
ACTIVO PATRIMO�IO �ETO Y PASIVO 
�º  Cuenta € �º  Cuenta € 
206 Aplicaciones informáticas 24.000 100 Capital Social 690.000 
210 Terrenos y bienes naturales 180.000 112 Reserva Legal 140.000 
211 Construcciones 660.000 129 Resultado del ejercicio: Beneficio 174.600  
213 Maquinaria 300.000 Patrimonio �eto 1 004.600 
216 Mobiliario  100.000 173 Proveedores inmov. largo plazo 60.000 
217 Equipos para procesos de inform. 88.000 170 Deudas a l/p entidades de crédito 280.000  
218 Elementos de transporte 90.000 Pasivo �o Corriente 340.000  
281 Amortiz. Ac. Inmov. Material -590.000 400 Proveedores  122.000 
Activo �o Corriente 852.000 401 Proveedores, efectos com. a pagar 65.000 
300 Mercaderías 330.000 475 Hacienda Pública acreedora 10.500 
431  Clientes, efectos com. a cobrar 200.000 476 Organismo Seguridad Social Acreedor 7.900 
430 Clientes 190.000 
570 Caja 2.550 

520 Deudas a corto plazo con entidades de 
crédito 

30.000 

572 Bancos e instituciones de crédito 15.450 523 Proveedores inmov. a corto plazo 10.000 
Activo Corriente 738.000 Pasivo Corriente 245.400 
TOTAL ACTIVO 1 590.000 TOTAL PATRIMO�IO �ETO Y PASIVO 1.590.000 

 
2) Calcular Fondo de Maniobra y comentar su resultado FM = AC – PC = 738.000 – 245.400 =  492.600 € 
     Al ser mayor que 0 es adecuado pero es bastante elevado, lo que se podría confirmar y analizar más a fondo con 
otros ratios, principalmente el de liquidez 
 
 

4. La empresa Stock S.A. presenta los siguientes datos a finales del año X: 
a) El edificio donde la empresa desarrolla su actividad está valorado en 1.000.000 euros, de los cuales 300.000 

corresponden al valor del terreno. 
b) La maquinaria utilizada en su actividad fue adquirida a un proveedor por 158.000 euros, de los cuales tiene 

pendiente de pago un total de 60.000 € que le abonará dentro de seis meses. 
c) Los elementos de transporte que posee la empresa fueron adquiridos a un proveedor por un total de 120.000 euros, 

de los que faltan por pagar 40.000 euros que abonará dentro de nueve meses. 
d) El mobiliario de la empresa fue adquirido por 60.000 euros. 
e) Tiene contratado con el banco un préstamo, siendo la deuda pendiente a largo plazo de 290.000 euros y, a corto 

plazo de 56.500 euros. 
f) El equipo informático lo adquirió en 43.000 euros. 
g) Los programas informáticos utilizados en la empresa han costado 20.000 euros.  
h) La amortización acumulada asciende a 580.000 euros. 
i) Mantiene en almacén mercaderías por importe de 420.000 euros. 
j) Debe a sus proveedores de materias primas 280.000 euros en facturas y 180.000 euros en letras. 
k) Debe a la Hacienda Pública  29.600 euros. 
l) Las cuotas de la seguridad social pendientes de abonar ascienden a 6.900 euros. 
m) Los clientes le deben a la empresa facturas por importe de 192.000 euros y letras por 130.000 euros. 
n) Mantiene un efectivo en caja de 3 400 euros y saldos disponibles en cuentas corrientes bancarias de 12.600 euros. 
o) El capital social asciende a 520.000 euros. 
p) Tiene una reserva legal por importe de 90.000 euros. 
Con estos datos, se pide: 
1) Elaborar el Balance de Situación de la Empresa y calcular el beneficio.  
2) Calcular y comentar el Fondo de Maniobra. . 
 
SOLUCIÓ� 
1) Elaborar el Balance de situación de la empresa (siguiente hoja) 
2) Calcular Fondo de Maniobra y comentar su resultado FM = AC – PC = 758.000 – 653.000 =  105.000 € 

Al ser un valor positivo es adecuado, si acaso se debería analizar  con mayor profundidad su cuantía. 



 
ACTIVO PATRIMO�IO �ETO Y PASIVO 
�º  Cuenta € �º  Cuenta € 
206 Aplicaciones informáticas 20.000 100 Capital Social 520.000 
210 Terrenos y bienes naturales 300.000 112 Reserva Legal 90.000 
211 Construcciones 700.000 129 Resultado del ejercicio: Beneficio 26.000 
213 Maquinaria 158.000 Patrimonio �eto 636.000 
216 Mobiliario  60.000 
217 Equipos para procesos de inform. 43.000 

170 Deudas a largo plazo con entidades de 
crédito 

290.000 

218 Elementos de transporte 120.000 Pasivo �o Corriente 290.000 
281 Amortiz. Acum. Inmov. Material -580.000 400 Proveedores  280.000 
Activo �o Corriente 821.000 401 Proveedores, efectos com. a pagar 180.000 
300 Mercaderías 420.000 475 Hacienda Pública acreedora 29.600 
431  Clientes, efectos com. a cobrar 130.000 476 Organismo Seguridad Social Acreedor 6.900 
430 Clientes 192.000 
570 Caja 3.400 

520 Deudas a corto plazo con entidades de 
crédito 

56.500 

572 Bancos e instituciones de crédito 12.600 523 Proveedores inmov. a corto plazo 100.000 
Activo Corriente 758.000 Pasivo Corriente 653.000 
TOTAL ACTIVO 1 .579.000 TOTAL PATRIMO�IO �ETO Y PASIVO 1.579.000 

 
 
5. Tenemos los balances correspondientes al día 31 de diciembre de cada uno de los dos últimos ejercicios económicos, 
Año 1 y Año 2, de la Empresa X S.A. (en miles de euros): 

ACTIVO PATRIMO�IO �ETO Y PASIVO 
�º  Cuenta Año 2 Año 1 �º  Cuenta Año 2 Año 1 
205 Aplicaciones Informáticas 12 12 100 Capital Social 880 400 
210 Terrenos y bienes naturales 100 100 112 Reserva Legal 60 28 
211 Construcciones 500 500 129 Resultado del ejercicio 19 8 
213 Maquinaria 

 
300 300 170 Deuda a largo plazo con entidades 

de crédito 
280 300 

214 Utillaje 3 3 400 Proveedores  300 560 
216 Mobiliario 16 16 401 Proveedores, efectos comerciales a 

pagar 
250 500 

217 Equipos para procesos de 
información 

150 100 410 Acreedores por prestación de 
servicios 

0 3 

218 Elementos de transporte 
 

80 80 475 Hacienda Pública, acreedora  por 
conceptos fiscales 

6 8 

281 Amortización Acumulada 
Inmovilizado Material 

-360 -320 476 Organismos de la Seguridad Social 
acreedores 

16 15 

300 Mercaderías 410 450 520 Deudas a corto plazo con 
entidades de crédito 

45 20 

430 Clientes 380 300 
431 Clientes, efectos comerciales a 

cobrar 
50 200 

570 Caja 15 6 
572 Bancos e instituciones crédito 200 95 

    

TOTAL ACTIVO 1.856 1.842 TOTAL PATRIM. �ETO Y PASIVO 1.856 1.842 
Se pide: 

a) Hallar las ratios de disponibilidad inmediata, liquidez, endeudamiento y garantía para cada uno de los ejercicios 
económicos, comentando los resultados obtenidos.  

b) Hallar el Fondo de Maniobra para cada uno de los ejercicios económicos, comentando los resultados obtenidos.  
 
SOLUCIÓ� 
a) Cálculo de los ratios y comentario de sus valores: 

      09,01) (año  idaddisponibil de Ratio
106.1

101
==                         35,02) (año idaddisponibil de Ratio

617

215
==  

Si bien en el primer año es un valor bajo y carece, por tanto, de efectivo suficiente, mejora notablemente en el año 
siguiente pasando a estar en una situación normal con respecto a este ratio. 



     95,01) (año liquidez de Ratio
106.1

051.1
==                      71,12) (año liquidez de  Ratio

617

055.1
==  

El primer año carece de liquidez sufriente para hacer frente a sus pagos a corto plazo, aunque el segundo año mejora 
notablemente logrando una situación más equilibrada. 
 

     7633,01) (año ntoendeudamie de  Ratio
842.1

406.1
==         4833,02) (año ntoendeudamie de  Ratio

856.1

897
==  

El primer año está excesivamente endeudado, mientras que el segundo año su endeudamiento es incluso bajo. 
 

               31,11) (año garantía de  Ratio
406.1

842.1
==            07,22) (año garantía de  Ratio

897

856.1
==  

Mientras que el primer año el resultado indica una mala situación, ya que el valor del Activo es muy justo para afrontar 
las deudas; la situación mejora mucho en el segundo año, debido a la reducción del endeudamiento a corto plazo y por 
tanto al total del exigible, con una ratio cuyo valor se sitúa dentro de los parámetros normales. 
 
b) Cálculo del Fondo de Maniobra  

          Fondo de Maniobra (año 1) = AC – PC = 1 051 000 – 1 106  000= -55.000 euros 
          Fondo de Maniobra (año 2) = AC – PC = 1 055 000 – 617 000 = 438.000 euros 

El primer año carece de liquidez sufriente para hacer frente a sus pagos a corto plazo, aunque el segundo año mejora 
notablemente logrando una situación más equilibrada. 
 
 

6. Tenemos los balances correspondientes al día 31 de diciembre de cada uno de los dos últimos ejercicios económicos, 
año 1 y año 2, de la empresa Tecno S.A. (en miles de euros): 

ACTIVO PATRIMO�IO �ETO Y PASIVO 
�º  Cuenta Año 2 Año 1 �º  Cuenta Año 2 Año 1 
205 Aplicaciones Informáticas 28 28 100 Capital Social 830 580 
210 Terrenos y bienes naturales 200 200 112 Reserva Legal 90 90 
211 Construcciones 802 802 129 Resultado del ejercicio 30 10 
213 Maquinaria 360 360 
214 Utillaje 30 24 

170 Deuda a largo plazo con entidades de 
crédito 

290 320 

216 Mobiliario 120 120 
218 Elementos de transporte 98 60 

173 Proveedores de inmovilizado a largo 
plazo 

40 40 

217 Equipos para procesos de 
información 

92 76 401 Proveedores, efectos comerciales a 
pagar 

194 241 

400 Proveedores  206 320 281 Amortización Acumulada 
Inmovilizado Material 

(700) (620) 
475 Hacienda Pública Acreedora  11 12 

300 Mercaderías 360 350 
430 Clientes 240 210 

476 Organismos de la Seguridad Social 
Acreedor 

8 7 

431 Clientes, efectos comerciales a 
cobrar 

190 196 520 Deudas a corto plazo con entidades de 
crédito 

50 80 

570 Caja 3 2 
572 Bancos cuenta corriente 17 12 

523 Proveedores de inmovilizado a corto 
plazo 

91 120 

TOTAL ACTIVO 1.840 1.820 TOTAL PATRIMO�IO �ETO  Y PASIVO  1.840 1.820 
a) Hallar las ratios de disponibilidad, liquidez, garantía y endeudamiento para cada uno de los ejercicios económicos, 

comentando los resultados obtenidos.  
b) Hallar el Fondo de Maniobra para cada uno de los ejercicios económicos, comentando los resultados obtenidos.  
 
SOLUCIÓ� 

a) Cálculo de los ratios y comentario de sus valores  

     0179,01) (año  idaddisponibil de Ratio
780

14
==                        0357,02) (año idaddisponibil de Ratio

560

20
==  

En ambos años su ratio de disponibilidad es el adecuado, aunque en el segundo año mejora su situación y puede hacer 
frente más holgadamente a los pagos inmediatos. 
 



     987,01) (año liquidez de  Ratio
780

770
==               45,12) (año liquidez de  Ratio

560

810
==  

El primer año carece de liquidez sufriente para hacer frente a sus pagos a corto plazo aunque está muy cerca del mínimo 
razonable. En el segundo año mejora logrando una situación más equilibrada. 
 

               6,11) (año garantía de  Ratio
140.1

820.1
==            07,22) (año garantía de  Ratio

890

840.1
==  

En los dos años el resultado refleja una situación adecuada, con una ratio cuyo valor se sitúa dentro de los parámetros 
normales, si bien en el segundo año mejora debido a una reducción del endeudamiento a largo y a corto plazo. 
 

    62,01) (año ntoendeudamie de  Ratio
820.1

140.1
==         48,02) (año ntoendeudamie de  Ratio

840.1

890
==  

Los dos años mantiene una ratio de endeudamiento cercano a los límites razonables, pasando de una situación de alto 
endeudamiento a otra de bajo endeudamiento. 
  
b) Cálculo del Fondo de Maniobra: 
          Fondo de Maniobra (año 1) = AC – PC = 770.000 – 780.000 = - 10.000 u.m. 
          Fondo de Maniobra (año 2) = AC – PC = 810.000 – 560.000 =  250.000 u.m. 
El primer año carece de liquidez sufriente para hacer frente a sus pagos a corto plazo aunque está muy cerca del mínimo 
razonable; en el segundo año mejora logrando una situación más equilibrada. 
 
 

7. La empresa Deco Vivienda presenta la siguiente información correspondiente al Balance Final anual (en euros): 
   Clientes..............................................................  15.000 Mobiliario............................................ 15.000 
   Deudas a largo plazo con entidades de crédito.. 20.000 Mercaderías......................................... 30.000 
   Caja....................................................................    3.000 Bancos e instituciones de crédito……. 10.000 
   Proveedores, efectos comerciales a pagar……..   8.000 Equipos para procesos de información   2.000 
   Amortización acumulada…………………….....     4.000 Capital Social…................................... 30.000 
   Deudas a corto plazo con entidades de crédito…   5.000 Hacienda Pública Acreedora…………   1.000 
    a) Elabora el Balance ordenado en masas patrimoniales y calcular el resultado. 
    b) ¿Tendrá la empresa problemas para hacer frente a sus deudas a corto plazo? Razonar la respuesta.  
 
SOLUCIÓ� 
a) Elaborar el Balance de situación de la empresa calculando el beneficio = 7.000 €  
ACTIVO PATRIMO�IO �ETO Y PASIVO 
Activo �o corriente 13.000 Patrimonio �eto 37.000 
Activo Corriente 58.000 
   Existencias 30.000 

Pasivo �o Corriente 20.000 

   Deudores comerciales y otras… 15.000 
   Efectivo y otros activos líquidos 13.000 

Pasivo Corriente 14.000 

TOTAL ACTIVO 71.000 TOTAL PATRIMO�IO �ETO Y PASIVO 71.000 
 

b) Se puede responder a través del Fondo de Maniobra o de la Ratio de liquidez. 
Fondo de Maniobra = 58.000 – 14.000 = 44.000 euros Al ser positivo no tendrá problemas para hacer frente a sus 
deudas a corto plazo. 
Ratio de liquidez = 58.000/14.000 = 4,14 En absoluto ya que es muy alto y con al activo corriente se puede hacer 
frente con holgura al pasivo corriente. 
 
 

8. Dado el siguiente Balance: 
ACTIVO PASIVO Y PATRIMO�IO �ETO 
ACTIVO NO CORRIENTE 134.650 FONDOS PROPIOS 124.450 
EXISTENCIAS 12.000 PASIVO NO CORRIENTE 23.000 
DEUDORES COMERCIALES Y OTRAS 
CTAS. A COBRAR 

8.250 

EFECTIVO Y OTROS ACTIVOS 
LÍQUIDOS EQUIVALENTES 

8.750 

PASIVO CORRIENTE 17.000 

TOTAL ACTIVO 164.450 TOTAL PASIVO Y PATRIMO�IO �ETO 164.450 



     Se pide: 
a) Calcular y explicar las ratios siguientes: disponibilidad inmediata, liquidez, garantía y endeudamiento. 
b) Sabiendo que el beneficio de explotación ha sido de 125.000€, que el resultado financiero ha sido de 700€. El tipo 
impositivo de Impuesto de Sociedades a aplicar es del 30%. Calcular la rentabilidad económica y financiera  
 
SOLUCIÓ� 
a) Cálculo de las ratios y comentario de sus valores  

     5,15   idaddisponibil de Ratio
000.17

750.8
==   Es alta y quizás tenga demasiado efectivo debiendo analizar más en 

profundidad su situación.                

     71,1 liquidez de  Ratio
000.17

000.29
==   Es razonable ya que puede hacer frente a las deudas a corto plazo sin mantener 

excesiva liquidez.   

      11,41) (año garantía de  Ratio
000.40

450.164
==       Es alta, está en una situación  muy solvente, de hecho está, como 

se observa en la siguiente ratio, muy poco endeudada. 

       304,0 ntoendeudamie de  Ratio
450.164

000.50
==   Está poco endeudado, tiene aún capacidad para un endeudamiento 

mayor.   
 
b) Cálculo de los ratios y comentario de sus valores: 

      76,0Económica adRentabilid
450.164

000.125
== La rentabilidad económica es del 76%  y resalta la alta rentabilidad 

obtenida en el periodo.                 

     707,0financiera adRentabilid
450.124

990.87
==  La rentabilidad financiera es del 70,7% es también muy alta la 

rentabilidad en este periodo para los accionistas.  
 
 
 
 



CUE�TA DE PÉRDIDAS Y GA�A�CIAS 
 
OBJETIVO.- El alumno debe conocer el significado de la Cuenta de Pérdidas y Ganancias, distinguiendo entre los 

diferentes resultados parciales que aparecen en ella, debiendo saber realizar e  interpretar cualquier ejemplo que se 

le presente: 1º) conocer el significado de las diferentes cuentas (mínimo contenido PAU); 2º) distinguir entre cuentas 

del Debe y del Haber; 3º) identificar, entender y diferenciar los resultados parciales que aparecen en Pérdidas y 

Ganancias; 4º) saber calcular el impuesto correspondiente; 5º) entender el significado del beneficio resultante; y 6º) 

razonar los diferentes resultados que obtenga para las ratios de rentabilidad económica y financiera. 

 

1. Comercio S.L. presenta los siguientes datos de ingresos y gastos en su contabilidad, correspondientes al año pasado: 
a) Compró mercaderías durante el ejercicio por un total de 300.000 euros. 
b) Tuvo que realizar obras de reparación de la instalación eléctrica por importe de 9.000 euros. 
c) Los sueldos del personal ascendieron a 90.000 euros y las cuotas empresariales a la seguridad social 30.000 €. 
d) La amortización del inmovilizado material se realizó por importe de 24.000 euros. 
e) La facturación por ventas ascendió a 500.000 euros. 
f) Los consumos de agua y luz ascendieron a 3.000 €. 
g) El banco le abonó 1.000 euros en concepto de intereses de cuenta corriente. 
h) Una inundación destruyó equipos informáticos por valor de 15.000 euros. 
i) Los intereses de un préstamo a corto plazo ascendieron a 10.000 euros. 

Con estos datos, se pide: 
1) Elaborar el estado de Pérdidas y Ganancias de la empresa y calcular el resultado del ejercicio sabiendo que el 
impuesto de beneficios a aplicar es el 25%. 
2) Calcular la  ratio de rentabilidad económica del ejercicio, si el Activo total de la empresa asciende a 360.000 euros. 
 
SOLUCIÓ� 
1) Hacer la cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio y calcular el resultado del ejercicio:  
�º  Cuenta (DEBE) HABER 
700 Venta de mercaderías 500.000 
(600) Compras de mercaderías (300.000) 
(640) Sueldos y salarios (90.000) 
(642) Seguridad social a cargo de la empresa (30 .000) 
(622) Reparaciones y Conservación (9.000) 
(628) Suministros (3.000) 
(681) Amortización del inmovilizado material (24.000) 
(678) Gastos excepcionales (15.000)  
Beneficio de explotación……………………………………….... 29.000 
769 Otros ingresos financieros 1.000 
(662) Intereses de deudas  (10.000) 
Resultados financieros ………………………………………….  (9.000) 
Resultado antes de impuestos.………………………………….  20.000 
630 Impuesto sobre beneficios 5.000 
 Resultado del ejercicio: Beneficios…………………………….  15.000 
 
2) Ratio de rentabilidad económica: 29.000 / 360.000 = 0,0806 
 
 

2. La empresa Zeta S.A. presenta los siguientes datos de ingresos y gastos al finalizar el ejercicio económico: 
a) La facturación por ventas ascendió a 7.500.000 euros. 
b) Las compras de mercaderías ascendieron a 4.800.000 euros. 
c) Los salarios del personal fueron de 970.000 euros y las cuotas empresariales a la seguridad social 320.000 euros. 
d) Se dotaron 30.000 euros para amortización del inmovilizado material. 
e) Los intereses de préstamos a largo plazo ascendieron a 300.000 euros. 
f) Los recibos de agua y luz ascendieron a un total de 70.000 €. 
g) El banco le abonó a Zeta S.A. 1.200 euros en concepto de intereses en cuenta corriente. 
h) Un cliente que nos debía 2.000 euros y que en el ejercicio pasado se le dio de baja por insolvente firme, nos realiza 

una transferencia bancaria por el citado importe. 
i) El alquiler de un almacén ascendió a 31.400 euros. 

Con estos datos se pide: 
1) Elaborar el estado de Pérdidas y Ganancias de la empresa y calcular el resultado del ejercicio, siendo el Impuesto 
sobre beneficios a aplicar del 30%.  



2) Calcular la ratio de rentabilidad económica del ejercicio, si el Activo total de la empresa asciende a 240.000 euros. 
 
SOLUCIÓ� 
1) Hacer la cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio y calcular el resultado. 
�º  Cuenta (DEBE) HABER 
700 Venta de mercaderías 7.500.000 
(600) Compras de mercaderías (4.800.000) 
(640) Sueldos y salarios (970.000) 
(642) Seguridad social a cargo de la empresa (320.000) 
(621) Arrendamientos y cánones (31.400) 
(628) Suministros (70.000) 
(681) Amortización del inmovilizado material (30.000) 
778 Ingresos excepcionales 2.000 
Beneficio de explotación……………………………………...  1 280.600 
769 Otros ingresos financieros 1.200 
(662) Intereses de deudas  (300.000) 
Resultados financieros ……………………………………….   (298.800) 
Resultado antes de impuestos.……………………………….     981.800 
630 Impuesto sobre beneficios 294.540 
 Resultado del ejercicio: Beneficios……………………………  687.260 
 
2) Ratio de rentabilidad económica: 1.280.600 / 24.000.000 = 0,0533583 
 
 

3. La empresa Televidente S.L. presenta los siguientes datos de ingresos y gastos al finalizar el año: 
a) Los ingresos por ventas ascendieron a 1.900.000 euros. 
b) Las compras de mercaderías ascendieron a 740.000 euros. 
c) Los salarios del personal fueron de 528.000 euros y las cuotas empresariales a la seguridad social 180.000 euros. 
d) Los recibos de electricidad y agua ascendieron a un total de 100.000 euros. 
e) Los intereses por préstamos fueron 54.800 euros. 
f) El banco le abonó a Teleco S.A. 400 euros por intereses de su cuenta corriente. 
g) La factura de la agencia de publicidad fue de 33.000 euros. 
h) Se dotaron 170.000 euros para la amortización del inmovilizado material. 
 
Con estos datos se pide: 
1) Elaborar la Cuenta de Pérdidas y Ganancias de la empresa y calcular el resultado del ejercicio si sabemos que el tipo 
del Impuesto de Sociedades a aplicar es del 30%.  
2) Hallar la ratio de rentabilidad económica y comentar su resultado, si sabemos que el Activo Total de la empresa 
asciende a 2.980.000 euros y que ésta se ha planteado como objetivo la obtención de una rentabilidad mínima del 8%.  
3) Hallar la ratio de rentabilidad financiera y comentar su resultado si los recursos propios de la empresa ascienden  a 
827.750 euros y los socios esperan una rentabilidad financiera mínima del 5%.  
 
SOLUCIO� 
 1) Hacer la cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio y calcular el resultado. 
�º  Cuenta (DEBE) HABER 
700 Venta de mercaderías 1.900.000 
(600) Compras de mercaderías (740.000) 
(640) Sueldos y salarios (528.000) 
(642) Seguridad social a cargo de la empresa (180.000) 
(627) Publicidad (33.000) 
(628) Suministros (100.000) 
(681) Amortización del inmovilizado material (170.000) 
Beneficio de explotación……………………………………….  149.000 
769 Otros ingresos financieros 400 
(662) Intereses de deudas  (54.800) 
Resultados financieros ………………………………………… (54.400) 
Resultado antes de impuestos.………………………………….  94.600 
630 Impuesto sobre beneficios (28.380) 
 Resultado del ejercicio: Beneficios……………………………  66.220 



2) Ratio de rentabilidad económica: 149.000 / 2.980.000 = 0,05 La rentabilidad obtenida no logra las expectativas 
deseadas y se podría incluso afirmar, en general y en base al valor del activo, que ésta es insuficiente, debiendo realizar 
un análisis más profundo de la empresa. 
 
3) Ratio de rentabilidad financiera: 66.220 / 827.750 = 0,08 La rentabilidad obtenida supera las expectativas. Si bien 
debería realizarse un análisis más completo, en base a la situación actual del mercado podría considerarse esta ratio 
como aceptable. 
 
 

4.  La empresa Sicanes S.A. presenta los siguientes datos de ingresos y gastos al finalizar el ejercicio: 
a) La facturación por ventas ascendió a 1.930.000 euros. 
b) Las compras de mercaderías fueron de 970.000 euros. 
c) Los salarios del personal fueron de 450.000 euros y las cuotas empresariales a la seguridad social 150.000 euros. 
d) Los intereses de préstamos recibidos ascendieron a 96.400 euros. 
e) Sicanes S.A recibió 900 euros por intereses de su cuenta corriente a la vista. 
f) Los recibos de agua y luz ascendieron a un total de 38.800 euros. 
g) Anuncios en prensa supusieron un gasto de 69.600 euros. 
h) Se dotaron 112.000 euros para amortización del inmovilizado material. 
i) El impuesto sobre beneficios ascendió a 13.230 euros. 
 
Con estos datos, elaborar el estado de Pérdidas y Ganancias de la empresa y calcular el beneficio del ejercicio sabiendo 
que el tipo impositivo del Impuesto de sociedades a aplicar es del 30%.  
 
SOLUCIÓ� 
Hacer la cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio y calcular el resultado.  
 
�º  Cuenta (DEBE) HABER 
700 Venta de mercaderías 1 930.000 
(600) Compras de mercaderías (970.000) 
(640) Sueldos y salarios (450.000) 
(642) Seguridad social a cargo de la empresa (150.000) 
(627) Publicidad (69.600) 
(628) Suministros (38.800) 
(681) Amortización del inmovilizado material (112.000) 
Beneficio de explotación……………………………………….  139.600 
769 Otros ingresos financieros 900 
(662) Intereses de deudas  (96.400) 
Resultados financieros ………………………………………… (95.500) 
Resultado antes de impuestos.………………………………….  44.100 
630 Impuesto sobre beneficios (13.230) 
 Resultado del ejercicio: Beneficios……………………………  30.870 

 
 

5. La empresa Arte S.L. presenta los siguientes datos de ingresos y gastos al finalizar el pasado ejercicio económico: 
a) Compras de mercaderías por importe de 510.000 euros. 
b) Los salarios de los trabajadores fueron 120.000 euros y las cuotas empresariales a la seguridad social 37.000 €. 
c) La facturación por ventas ascendió a 1.020.000 euros. 
d) Los recibos de agua y luz ascendieron a un total de 19.500 euros. 
e) Los intereses de préstamos fueron 16.220 euros. 
f) El banco le abonó a Arte S.L. 500 euros en concepto de intereses de su cuenta corriente. 
g) Se dotaron 88.000 euros para amortización del inmovilizado material. 
h) Una inundación en el almacén destruyó mercancía por valor de 4.000 euros. 
i) Hubo que hacer obras de reparación por la inundación que ascendieron a 18.000 euros 
 
Con estos datos, elaborar el estado de Pérdidas y Ganancias de la empresa y calcular el beneficio del ejercicio, sabiendo 
que el tipo impositivo del Impuesto de Sociedades a aplicar es del 25%. 
 
SOLUCIÓ� 
Hacer la cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio y calcular el resultado.  
 



 
�º  Cuenta (DEBE) HABER 
700 Venta de mercaderías 1.020.000 
(600) Compras de mercaderías (510.000) 
(640) Sueldos y salarios (120.000) 
(642) Seguridad social a cargo de la empresa (37.000) 
(622) Reparaciones y conservación (18.000) 
(628) Suministros (19.500) 
(681) Amortización del inmovilizado material (88.000) 
(678) Gastos excepcionales (4.000) 
Beneficio de explotación……………………………………….  223.500 
769 Otros ingresos financieros 500 
(662) Intereses de deudas  (16.220) 
Resultados financieros ………………………………………… (15.720) 
Resultado antes de impuestos.……………………………..….  207.780 
630 Impuesto sobre beneficios (51.945) 
 Resultado del ejercicio: Beneficios……………………………  155.835 
 

 



PRODUCTIVIDAD 
 
OBJETIVO.- El alumno debe conocer la fórmula de la productividad para uno o varios factores y saberla utilizar e 

interpretar los resultados: 1º) conocer la fórmula distinguiendo entre producto u output (numerador) y factor o input 

(denominador); 2º) tener claro el periodo de tiempo y ser consciente de su medida utilizándola correctamente en 

numerador y denominador; 3º)calcular correctamente los porcentajes de variación de la productividad un periodo 

con respecto a otro; 4º) saber sugerir medidas que  inciden en la mejora de la productividad de la empresa. 

 

1. Tres empleados procesaron 3.000 unidades de producto trabajando 375 horas el año pasado. Si este año se quiere 
aumentar la productividad de la mano de obra en un 10% con 400 horas totales disponibles, ¿cuántas unidades deberían 
procesar? 
 
SOLUCIÓ� 

hora.por  unidades 8
375

000.3
Pr ==doductivida  

      8 + (8*0,10) = 8,8  

hora.por  unidades 8,8
400

Pr ==
x

doductivida  

x = 8,8*400 = 3.520 unidades a procesar 
 
 

2. La tabla siguiente describe el valor de las unidades procesadas y la mano de obra utilizada en dos años consecutivos. 
¿En cuánto aumentó la productividad en el año 2 con respecto al 1?  

Año 1 Año 2 
Unidades procesadas Horas empleadas Unidades procesadas Horas empleadas 

360.000 9.000 504.000 12.000 
SOLUCIÓ� 

hora.por  unidades 40
000.9

000.360
Pr 1 ==doductivida  

hora.por  unidades 42
000.12

000.504
Pr 2 ==doductivida  

 
Aumento de productividad: 42/40 = 1,05 � 5% 
 
 

3. En un año una fábrica obtuvo 200.000 unidades de producto utilizando 25.000 horas de mano de obra. Partiendo de 
la productividad de ese año, calcular cuántas unidades de producto debe obtener en el año siguiente si quiere aumentar 
la productividad de la mano de obra en un 10% utilizando 24.000 horas. 
 
SOLUCIÓ� 
Productividad año 1 = 200.000/25.000 = 8 unidades por hora  
Productividad año 2 = x/24.000 = 8,8 uds. por hora => x = 211.200 unidades 
 
 

4. En una empresa comercial, dos empleados vendieron 630 unidades de producto el semestre pasado, trabajando cada 
uno 900 horas. Calcular la productividad media por hora de sus vendedores y señalar cuántas unidades deberían vender 
el próximo semestre si quieren aumentar su productividad en un 10% trabajando las mismas horas. (1 punto) 
 
SOLUCIÓ� 
Productividad 1 = 630/1.800 = 0,35 unidades por hora  
Productividad 2 = x/1.800 = 0,385 uds. por hora => x = 693 unidades a vender el próximo semestre  
 
 

5. En un año una empresa inmobiliaria vendió 432 viviendas, utilizando para ello 10 800 horas de mano de obra de sus 
vendedores. Calcular la productividad para el año próximo si se prevé vender únicamente 252 viviendas con 7.000 
horas de mano de obra, ya que ha llevado a cabo una reducción de su plantilla. ¿En qué porcentaje se ha reducido su 
productividad con respecto al año anterior?  



 
SOLUCIÓ� 
Productividad 1 = 432/10.800 = 0,04 unidades por hora 
Productividad 2 = 252/7.000 = 0,036 unidades por hora 
Reducción de productividad: 0,036/0,04 = 0,90 => 10% de reducción 
 
 

6. En un mes una empresa obtuvo una producción valorada en 12.000 unidades monetarias (u.m.) empleando 5.000 
horas de mano de obra y 3.000 Kgs. de materias primas, además de otros recursos. El mes siguiente obtuvo una 
producción un 20% menor que el mes anterior empleando 2.500 Kgs de materias primas y 4.000 horas de mano de obra. 
Se pide:  
a) La productividad de ambos meses, tanto para mano de obra como para materias primas 
b) El porcentaje de variación de la productividad entre ambos meses. 
c) ¿Qué causas pueden explicar la variación de productividad calculada en el apartado anterior? 
 
SOLUCIÓ� 
a) Productividad mano de obra: P1 = 12000/5.000 = 2,4; P2 = 10.000/4.000 = 2,5    

Productividad materias primas: P1 = 12.000/3.000  = 4; P2 = 10.000/2.500 = 4;  
 
b) Mano de obra.- Porcentaje de variación: 2,5/2,4 = 1,041666, ha aumentado en un 4,2% 

Materias primas.- Porcentaje de variación: se ha mantenido igual, no ha variado. 
 

c) El aumento de la productividad de la mano de obra se puede deber a mejoras introducidas en la organización del 
trabajo y/o diseño de los procesos. 

 
 

 
 
 
 
 


